

发挥基层医疗卫生机构就近就医作用

国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治焦点

当前,全国多地迎来降温寒潮天气,各类呼吸道疾病处于高发期。基层医疗卫生机构如何发挥作用?临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?国家卫生健康委24日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治焦点。

全国医疗机构门、急诊呼吸道疾病诊疗量波动下降

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在发布会上介绍,近日,全国医疗机构门、急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门、急诊呼吸道疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。

据介绍,秋冬季以来,城乡居民尤其是儿童医疗卫生服务需求明显增多,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的有效做法,在对患者提供诊疗尤其是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群健康服务、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥重要的基础保障和服务作用。

“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。”国家卫生健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍,从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量占全国医疗机构呼吸道疾病诊疗量的40%左右。

中国疾病预防控制中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌在发布会上介绍,根据我国12月11日到17日这一周的监测结果显示,近期我国急性呼吸道疾病开始呈下降趋势。总体来看,当前急性呼吸道疾病呈现以流感病毒为主,其他多种病原体共同流行的态势,其中流感活动处于高位但略有下降,肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒活动

呈波动变化,新冠病毒活动处于今年以来的最低水平。专家研判认为,未来一周急性呼吸道疾病可能继续下降,病原体仍可能以流感病毒为主。

临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?彭质斌建议公众在做好呼吸道传染病日常防护的基础上,应加强四方面防护措施:一是乘坐公共交通工具出行期间,科学佩戴口罩,并及时洗手或手消毒;二是65岁及以上老年人、严重慢性基础病患者、孕妇、儿童等,尽量减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所;三是呼吸道传染病患者或出现相关症状者,建议暂缓出行;四是大型聚集活动的举办方应落实通风、消毒和健康提示等责任。

做好重点人群健康管理服务

“秋冬季以来,我们根据疾病流行趋势变化,持续加强对65岁及以上重点人群的联系和健康监测。”傅卫介绍,11月份以来,基层医疗卫生机构累计对65岁及以上重点人群指导居家治疗7.1万人次,上门服务和随访3600余万人次,通过各种形式提供健康咨询3800余万人次,指导转诊2.8万人次。

在预防呼吸和心脑血管系统疾病方面,北京中医药大学房山医院院长孙鲁英在发布会上建议,要注意日常起居方面的基础调护,及时添衣保暖,保持规律作息等。对于患有基础疾病的患者要维持常规治疗,避免突然停药,特别提示患者血压要维持在合理水平。此外,可以通过中医食疗或代茶饮增强身体抵抗力。合理饮食、适量运动等健康生活方式也是预防的关键。

在解决居民看病,尤其是慢性病就医问题上,北京市通州区次渠社区卫生服务中心主任解艳涛在发布会上介绍,该中心增开

周末门诊、午间门诊、夜间门诊和延时服务门诊来延长门诊服务时长,近两个月午间门诊服务占总门诊量的5%左右,夜间门诊服务占总门诊量的10%左右;增加诊室数量,全科诊室从日常的6个增开到8个,延时服务门诊从2个增加到3个;增开儿童诊前化验门诊提升接诊效率,在药房配备自动发药机,利用信息化手段提升门诊服务效率。

呼吸道疾病患者恢复期需注意这些事项

部分呼吸道疾病患者在恢复后,依然有轻微的咳嗽症状。对此,孙鲁英说,对于既往患有支气管哮喘等慢性病的患者,应继续之前的基础治疗,建议专科门诊就诊,切勿私自调药,避免加重病情。对于没有慢性呼吸道疾病病史的人群,在呼吸道疾病恢复的后期也会出现咽干、咽痒、少痰、微咳等症状,可以通过食疗方或代茶饮来养阴润肺、减轻咳嗽。

专家提示,流感患者痊愈后身体还需要一段时间来慢慢恢复。应加强防护,避免复发或合并其他感染。同时,应规律作息,充足睡眠,合理饮食,放松心情,促进身体恢复。此外,可通过食疗来增强身体的抵抗力。乏力明显者可用太子参泡水、煮粥、煲汤等,增强养阴益气的作用,帮助身体抵抗病原体。

针对家长普遍关注的患儿居家护理和用药问题,上海市闵行区古美社区卫生服务中心全科副主任医师刘韬在发布会上表示,当孩子发热时,家长可以先给孩子进行物理降温,比如冬天在温暖的室内环境中,松开衣服和被褥,温水擦拭颈部和四肢,冷敷额头等,并注意补充水分。在用药方式上要结合患儿的病情病程来判断。新华社北京12月24日电

山东坊子王家庄子村:小风筝飞出致富“金凤凰”

乡村行·看振兴

走进山东省潍坊市坊子区坊子工业发展区王家庄子村,虽然屋外天寒地冻,但坊子区三利风筝厂的生产车间内却忙得热火朝天,30多名工人正加足马力赶制订单,蝴蝶、沙燕、龙头蜈蚣等款式各异、色彩鲜艳的风筝即将发货。

“现在企业客户拓展到了全国十多个省份,每天光电商订单就有1000多单。今年以来,我们共销售风筝200万只,销售收入600多万元,比去年增长了10%。”坊子区三利风筝厂经理王立财说。

潍坊风筝文化源远流长,风筝产业发展兴旺,全市共有风筝企业600多家,从业人员8万余人,年产值20多亿元,位于坊子区的王家庄子村被誉为潍坊风筝产业第一村。

十几年前,王家庄子村由四个村合并而成。“村里聚集了200多家风筝企业,全村4700多口人,超过一半的人从事风筝产业。”目前主持王家庄子村党支部工作的王家庄子四村党支部书记王振华说。

王家庄子村的风筝制作精良、种类繁多,大的能到几十米长,小的比巴掌还小。随着技术的发展,如今这里的风筝更显“科技范”。

“从最初的竹骨架风筝,到现在融合了声、光、电等科技元素的动态风筝、3D风筝,王家庄子村风筝产业在吸收传统风

筝制作精华的基础上,与时俱进创新制作工艺,让风筝在空中既能动也能叫,好似‘活’了起来。”潍坊市坊子区风筝产业协会秘书长王铁源说。

王振华说,近年来,村里积极引导风筝生产企业采用环保材料制作风筝,对生产线进行改造升级,进一步提升生产效率。为搭上电商经济的“快车”,王家庄子村通过党支部领办合作社,村“两委”带头搭建风筝电商供应链,从上千个品种中优选100多种优质产品,自建云仓为各电商平台提供供货服务。

王家庄子村党支部还牵头搭建风筝品类直播交易平台,加大对电商专业人员的培训,带动100多人就业。“目前全村80%的风筝厂都有自己的网店,今年以来电商直播带货销售额近亿元。”王振华说。

村里风筝产业风生水起,吸引了近百名青年人才返乡就业,助力乡村振兴。“90后”青年张宇航2022年回到村里的国言风筝厂,负责电商销售。“通过电商直播,我把潍坊风筝卖给更多国内外客户,让家乡风筝‘飞’得更远,心里很有成就感。”张宇航说。

如今,王家庄子村的风筝产品已远销欧美、东南亚等地的50多个国家和地区,每年风筝销量近亿只。今年村集体收入预计30多万元,村民人均年收入3.5万元,小风筝飞出了致富“金凤凰”。 据新华社电

国家卫健委要求全面加强产前筛查、产前诊断质量管理

新华社北京12月24日电记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委近日组织制定并发布了《产前筛查和产前诊断质量控制指标》,要求全面加强产前筛查、产前诊断质量管理和母婴保健专项技术服务事中事后监督管理,推进出生缺陷综合防治,提升优生优育服务水平。

据介绍,此次发布的控制指标主要特点包括:一是科学性。根据目前产前筛查和产前诊断涉及的主要技术项目和服务过程关键环节遴选指标,充分考虑指标的质控价值、敏感度和导向作用。二是规范性。参照国际国内相关行业规范、指南和专家共识,定义质控指标和计算公式并说明。三是可操作性。充分考虑指标相关信息的可获得性,

便于各级卫生健康行政部门、质量控制组织以及产前筛查机构、产前诊断机构和开展相关检测项目的医学检验实验室在质量管理工作中应用。

记者了解到,根据《中华人民共和国母婴保健法》及其实施办法,开展产前筛查和产前诊断的医疗机构和人员,须经卫生健康行政部门许可,并取得相应母婴保健专项技术服务资质。

国家卫生健康委表示,开展产前筛查和产前诊断技术的医疗机构是产前筛查和产前诊断质量管理的第一责任主体,要严格落实相关法律法规、技术规范 and 标准要求,充分运用各项质控指标,加强产前筛查和产前诊断服务全过程质量管理,针对质量薄弱环节及时整改,不断提升服

务水平。

与此同时,各级卫生健康行政部门要加强对辖区内所有产前筛查机构、产前诊断机构以及开展相关检测项目的医学检验实验室的质量管理。各地可结合当地实际进一步完善指标内容,采用信息化手段加强指标信息收集分析,促进产前筛查和产前诊断服务标准化、同质化。将质控结果纳入母婴保健专项技术校验、随机抽查等内容,强化督促医疗机构落实质量安全主体责任,持续提升产前筛查和产前诊断服务质量。

国家卫生健康委将根据各地工作情况,适时开展国家产前筛查和产前诊断质量监测。



浙江慈溪:助浴车进山村

12月24日,浙江省慈溪市匡堰镇岗墩村的老人们在移动助浴车旁等待洗浴(无人机照片)。

当日,浙江省慈溪市一家居家养老服务机构的移动助浴车驶入该市匡堰镇岗墩村,免费为老年人助浴。据悉,该市民政部门通过政府购买服务、慈善资金捐助等方式,设立移动助浴车,志愿者上门为山村困难家庭老人助浴,让老人们温暖过冬。

新华社发